

答：一、隨著教育的改革與開放，學校自主意識增強，教科書鬆綁的呼聲也日益高漲；自八十五學年度起，逐年開放國民小學教科書為審定本，從別無分號的統編本到百家爭鳴的國小教科書版本之變革，反映了多元社會中教科書自由化的趨勢。

二、國小教科書開放審定本之後，每位教師都應具備評鑑、選擇教科書的專業能力，唯有教師具備了評鑑教科書的能力，並允分發揮專業自主選擇適合的教科書，教科書審定制的理想方能真正達成。

三、八十五學年度是國小教科書開放審定制的第一年，本府教育局對於教科書之採購採議價方式辦理，議價方式或有未盡之處，惟自八十六學年度起，本府教育局將不再繼續編列教科書之預算，教科書須由家長自費購買，有關其採購方式，將於近期內邀集學校共同研商與檢討改進之道。

四、教科書開放及多元化之後，各出版單位為增進教師教學專業知能，辦理各項教師研習或教學觀摩，結合民間出版單位舉辦研習，可提供予教師多一層的進修管道。

五、教科書開放後，學生轉學可能必須更換版本是無可避免之問題，惟各出版單位編寫教科書必須依據教育部所頒之課程標準，而且各校所選用之教科書皆經審查通過並領有審定執照（未逾期限）的教科書，課程架構並無太大差異，透過教師之適當指導，在學習的銜接上應較無問題。

五八二

質詢日期：86年3月20日
質詢議員：秦慧珠

質詢對象：陳水扁市長
題目：陳水扁市長應主動公布競選經費帳目，並向檢察官侯寬仁報到接受調查，以示清白。

載，民進黨人士陳正峰、許重敬等人於去年十月前往看守所探視「電玩大亨」周人蔘，周向陳、許等人抱怨，懷疑他在選舉時，捐給陳水扁、周慧瑛、噴射機（賣鑿儀外號）各一百萬元，且都是民進黨才會遭到政治迫害，此部分資料經媒體曝光後，陳市長先是迴避採訪，然後才被迫表態，表示不認識周人蔘，亦未接受周之捐款。

二、相較於另一位民意代表蘇貞昌，在遭人檢舉收受周人蔘政治獻金後，立刻主動召開記者會，並公布曾接受周人蔘所屬的村霖建設與宏川營造各五十萬元政治獻金，以釋群疑的表現，陳市長的迴避與低調，益發啓人疑竇。

三、陳市長在當選市長後，即有議員在議會中公開質疑陳市長的競選經費有申報不實、隱藏不報之嫌，陳市長對此從未提出有力的解釋，亦未公布其競選經費帳冊，以杜悠悠之口，現又有人重提政治獻金之事，且經周人蔘親口說出，載於看守所會談綱要中，陳市長倘再度迴避，不效法蘇貞昌委員召開記者會公開澄清政治獻金之真相，勢將影響陳市長之清譽。

四、調查周人蔘案之檢察官侯寬仁表示，倘真如報載陳市長曾收受周人蔘一百萬元政治獻金，將主動調查

；本席呼籲侯檢查官應立即將陳市長約談到案以示

「勿枉勿縱」，而爲了避免「被約談」，陳市長應

立即主動前往地檢署向侯檢察官說明，以挽回自己

的形象。

五、陳市長上任後大力提拔原松山分局長陳衍敏爲督察長，而事實證明陳衍敏長期收受周人蔘賄款，遭法院判處十八年徒刑，陳衍敏爲陳市長的愛將，而此愛將卻在周人蔘的帳冊中被以「火車」爲代號，可見其份量，陳市長是否因爲周人蔘的推薦而「愛屋及烏」大力提拔陳衍敏，亦值得檢察官深入調查。

六、因此，爲挽救自己的形象，陳市長應主動公布競選經費帳冊，主動赴地檢署報到，向檢察官候寬仁做說明，否則即是「縮頭縮腦」，不敢面對現實，更無法澄清自己的清白。

答覆單位：台北市政府（民政局）

答：一、依據公職人員選舉罷免法第四十五條之三規定；候選人應設競選經費收支帳簿，並由其本人或指定人員負責記帳保管，以備查考。並應於投票日後三十日內，檢同競選收支結算申報表，向選舉委員會申報競選經費收支結算。選舉委員會對所申報競選經費之支出，有事實足認其有不實者，得要求檢送支出憑據或證明文件，以憑查核。

二、本市第一屆市長選舉之競選經費收支結算均依前揭規定申報，且本市選舉委員會亦未要求交出憑據或證明文件。三、至外傳不實指控部份，周人蔘已予否認。

五八三

質詢日期：86年3月20日

質詢議員：秦慧珠

質詢對象：陳水扁市長 消防局長陳發身 中山分局分局长何海民

題 目：放走縱火嫌犯，卻把議員當成縱火嫌犯，本席嚴厲譴責陳市長欺壓議員、欺負議會！

說 明：一、三月三日凌晨，市府在拆除十四、十五號公園行動中，曾發生六起火警，當時許多現場民衆，包括台大城鄉所同學等人均質疑起火原因及警方救火方式

十分奇怪，有「自導自演」、「先燒後拆」之嫌，蓋當天夜晚，僅有九百六十六戶的拆遷戶，卻布署了近兩千名的制服警察、便衣、情治人員、社工人員等人，幾乎每一戶都有一人把守，卻仍然「遭人縱火」，而現場民衆抓到了兩名疑似縱火犯的人，警方卻以「罪證不足」立即放人；當市民質疑市府「先燒後拆」時，市府即以「懸賞一百萬」抓拿縱火犯「以示清白」；而當民衆呼籲市府應保留火災現場，暫緩拆除時，市府卻立即將現場拆除，並在兩天之內全部拆完，意圖「毀屍滅跡」，此舉實在令人大惑不解，市府一邊喊抓賊，一邊放人；一邊要破案，一邊又拆房子破壞現場；更離譜的是，當本席向消防局索取「火災鑑定報告」，消防局竟以「偵察中，無法公開」來搪塞。蓋火場鑑定報告記載的是「房屋燒毀幾間、燒毀情形」等事項，有何秘密可言？過去每次發生大火，火場燒毀情形，媒體均有所報導，此爲一般資訊，市民有權知道，和